

本站天后

何志平

很多人都會以為，香港的特色是山多平地少，是寸金尺土，是世界商業中心，是滿布摩天大樓。但其實，香港還有一個特色，那就是香港有很多很多的天后廟。如果不臚列出來，大家沒有一種震撼的感覺。在以下的地方，都建有天后廟，可以說，天后廟是遍布香港的每一個角落。

離島方面，建有天后廟的地方有：蒲台大灣；南丫島的索罟灣、鹿洲；平洲沙頭；分流、貝澳、大澳、大澳新村、吉澳、沙螺灣、稔樹灣；塔門；長洲中興街、西灣、南灣、北社；流浮山沙江村；馬灣北灣、馬灣市；東涌赤立角村以及南果洲。新界有：屯門掃管灘、掃管笏；馬灣北灣、馬灣市；粉嶺龍躍頭祠堂村；錦田水尾村；大埔汀角路、林村；元朗東頭村、十八鄉南坑排；打鼓嶺坪輦；西貢西貢市、糧船灣東丫、高流灣、佛堂門、田下灣村；龍鼓灘北壆；南涌鹿頸路；青山公路青龍頭；荃灣以及上水洪橋新村。九龍有鯉魚門；茶果嶺；深水埗；土瓜灣；油麻地以及衙前圍。港島有銅鑼灣天后廟道、筲箕灣、赤柱、石澳、黃泥涌、柴灣、香港仔以及黃泥涌。

香港天后廟多不勝數

數量之多，不能盡錄。香港除了有天后廟外，還有天后廟道、天后路、天后廟公園、天后站、天后塑像、下一站是天后的電影、以及天后誕。可以說，香港幾乎是一個天后的世界。不過對比起其他地方來說，香港這種的天后崇拜是小巫見大巫。

其實，香港的天后廟雖然有五、六十間，但是澳門也不少，以澳門只有二十多平方公里的面積來說，卻有大約十間的天后廟。而台灣的天后廟，更差不多有五百間，而且差不多都是直接從福建莆田的天后廟分靈過去的，可見其崇拜天后的熱烈程度。除此外，很多海外的地方都有天后廟，例如東南亞、馬來西亞、日本、南北美洲、澳洲、歐洲等地都有。

在中國的沿海省份，都有天后崇拜。當然，最早的是福建，因為這裏是天后誕生的地方，也是天后崇拜的發祥地。然後，就是與閩南並稱閩粵的嶺南一帶，香港的天后崇拜也就是在一站傳進來的。然後

是其他沿海的省份，如廣州、泉州、溫州、杭州。後來，逐漸傳入北方，如北京、天津等地。然後是台灣。再後來，才傳向海外。在整個傳播的過程中，香港算是較早傳入的地方了。而香港最早的天后廟，就是位於西貢大佛口的天后廟了。

由於福建莆田湄洲嶼的天后廟是天后崇拜的發祥地，所以地位至為尊崇，不斷有各地的天后廟信眾，護送自己廟中的天后神像到湄洲祖廟，進行謁祖和進香，俗稱「回娘家」。

天后崇拜的傳播

相傳天后姓林，生於福建莆田，父親林惟慤，是負責沿海治安的官員。由於天后姓林，為親切起見，閩南一帶林姓的都叫天后作姑媽或祖姑。天后由出生至滿月都沒有啼哭過，家人為她取名默，叫她默娘。她出生時便有異象，紅光滿室；小時候天資聰穎，喜誦經禮佛。長大後，常有獲知天氣變化的能力，因此也救了不少出海的漁民。在二十九歲的時候，她登上福建湄洲一個山峰，以後便不見她歸來，有一說法是羽化登仙。鄉人以為神象，故立祠奉祀。

但是，羽化登仙可以成為很多種仙，又為何會是海神呢？這應該與當時的航海事業發達有關。北宋時期，海上交通頻繁，但是出海又十分高風險，會迷航、會遇礁、會翻浪等，很多人就此葬身大海，一去不復返。就是因為這個緣故，很多人都盼望有一個海上的保護神的出現，剛好林默娘的登仙，便決定了新出現的神祇一定是一位海上的保護神。在宋代，天后已受到皇室的賜封，正正式式列入拜祭的神祇名單中，朝廷還多次遣官拜祭；清代規定地方官要對天后行春秋二祭、祭品和祭儀都有嚴格的規定。其實，天后並不是一開始獲封為「后」的，祂地位的提升，是經過宋、元、明、清前後共三十多次的加封。南宋時，天后還只是獲封為「靈惠夫人」，後來加封至「天妃」，再後來，才加封至至尊至顯赫的「天后」。

天后的由來

在中國，女性的神祇不多，在民間傳說與宗教的生長下，天后除了是一位海神外，許多與女性有關的事項，也會勞煩天后幫忙照料，例如女性的生育、孩子的成長等。所以，天后除了是一位「海神」之外，更是一位「女神」。有人更說，台灣與福建很多次的往來，就是因為天后的分靈活動，有人更因此稱天后為「和平女神」。

上星期四，四月二十日，是天后誕。每年的天后誕，香港各區的天后廟都有慶祝的活動，以祈求闔境平安，風調雨順。是日前往天后廟上香者絡繹不絕，元朗的天后寶誕會景巡遊更是熱鬧不已，參與者有元朗的漁民團體、體育會、宗親會等，有各式各樣的舞獅、舞龍、樂隊表演等巡遊活動；也有漁民於自己的船上掛滿彩旗，揚旗出海巡遊。有的更會請喃嘸舉行專業的祭祀儀式，上香、拜神、讀祝文等。天后誕對於香港人來說，其實也是一個不小的節誕。